

专题

扬帆东海开新局 锦绣蓬莱展新篇

沧海扬波千帆竞,蓬莱仙岛奋楫立潮头。

在“十四五”的征程中,舟山市岱山县以实干为笔、以担当为墨,深入践行“八八战略”,认真落实省委“132”总体工作部署与市委“985”行动要求,勇挑大梁、砥砺奋进,在高质量发展建设共同富裕示范区海岛样板的道路上阔步前行。

五载耕耘,硕果盈枝,全县地区生产总值从2020年的425亿元增长到2025年的809亿元,基本实现翻番增长。凭借强劲的发展势头,岱山县成功入围全国县域综合竞争力百强县、晋级中国工业百强县,一跃成为长三角地区经济发展速度最快、综合实力提升最明显的县(市、区)之一。

立足“十四五”的坚实根基,岱山已然描绘“十五五”发展新蓝图,正以开局即冲刺、起步即快跑的奋进姿态,向着更高质量的发展目标破浪前行。



俯瞰岱山岛

■ 郑元丹 吴舟超

蓝色动能澎湃 海洋经济谱新篇

蔚蓝深海,不仅为千岛之城舟山馈赠了丰饶的旅游资源,更铺就一条接轨世界、逐梦深蓝的辽阔征途。

站上东海之滨岱山县秀山岛南岸的观景平台,咸涩的海风裹挟着大海的气息扑面而来,让人瞬间沉醉于这片深蓝的怀抱。

极目远眺,LHD海洋潮流能发电站的白色平台宛如一艘永不沉没的巨轮,在潮起潮落间默默耕耘,将滚滚海流转化为清洁环保的电能,为海岛发展注入源源不断的绿色动力。作为全球首个兆瓦级潮流能发电项目,自2016年并网至2025年10月,已累计发电超810万千瓦时。

坐拥得天独厚的海洋资源优势,岱山在绿色能源领域多点开花、硕果累累。海上风电、渔光互补、储能等产业齐头并进,创新打造“风光潮储氢”多能互补发展模式,让这座东海之滨的海岛成为长三角绿色能源枢纽。去年10月,百兆瓦级潮流能规模化利用项目成功签约,舟山正全力推进浙江海洋潮流能母港建设。全县可再生能源发电量达21亿千瓦时,未来岱山在绿色能源领域的影响力将持续扩大。

绿色石化产业五年实现从单点突破到系统升级的跨越,构建起“原油炼化—新材料研发—循环经济—产业链协同”价值闭环,这里的原油加工能力达4000万吨,炼化一体化全国领先。船舶与海工、清洁能源及装备产业齐头并进,全球首艘大型远洋养殖工船、数字化精品养殖牧场投用,现代海洋产业体系愈发坚实。

在海洋经济发展过程中,岱山紧紧抓住高质量这个“牛鼻子”,让发展更有含金量,更具持久力。“十四五”期间,岱山海洋经济占地区生产总值比重超70%,规上工业总产值连跨两个千亿元台阶,成功晋级浙江省工业大县,捧得“浙江制造天府鼎”金鼎。

科技创新为海洋经济注入持久动力。3.33%的研发投入强度高于全省平均水平,中科院材料所岱山中试基地等高能级科创平台落地运营,32家企业研究院、28家高新技术企业相继涌现,全球首条万吨级生物基新材料生产线等领先成果不断诞生,让岱山成功入选国家创新型县创建名单,创新之光点亮蓝色发展之路。

未来,岱山将持续聚焦海洋新质生产力发展,坚持把海洋经济作为高质量发展的主攻方向,因地制宜培育壮大海洋新质生产力,奋力展现海洋经济内生动力更加强劲的新图景。

在构建现代海洋产业体系方面,岱山将以先进制造业为骨干,加快打造绿色石化和新材料、高端船舶与海工、清洁能源及装备百千亿级先进制造业集群,统筹推进传统产业焕新升级、新兴产业发展壮大、未来产业科学布局;以现代服务业为重要支撑,推



舟山绿色石化基地

辐射带动能力。

岱山还将更好地融入国内大循环,大力提振消费信心、释放消费潜力,全力扩大有效投资,全面融入服务全国统一大市场建设,充分激发各类经营主体活力,深度融入区域一体化发展战略,在建设强大国内市场中不断增添发展动能,让开放之路越走越宽。

山海共富和美 城乡融合展新颜

岱山的美,是李白笔下“蓬壶来轩窗,瀛海入几案”的诗意图境,是明清“蓬莱十景”的古韵悠长,更是新时代“千万工程”滋养下的全域蝶变。

“十四五”以来,岱山以生态为笔、匠心为墨,在山海之间精心勾勒城乡融合画卷,让每一寸土地都焕发勃勃生机,让共富之花在全域次第绽放。

营商环境不断优化升级。市场主体总量突破2万家,入围全国质量强县培育名单库,累计承接国家和省级改革试点110项,一批改革经验在全国全省推广。

岱山县将坚定不移向海开放、向海图强,推进高水平对外开放,主动融入和服务构建新发展格局,展现国内国际双循环海上战略节点作用更加凸显的新图景。

在高标准建设大宗商品资源配置枢纽方面,岱山将推进衢山岛及周边诸岛建设大宗商品资源配置枢纽核心区,加快建设大宗商品储备基地,健全大宗商品储备体制机制;加快建设大宗商品加工基地,全力保障舟山绿色石化基地建设运营,谋划拓展铁矿石中下游产业链;加快建设舟山北部国际海事服务基地,打造舟山北部港区保税船燃加注中心;全力推进大宗商品特色型综保区建设。

在打造高能级开放强县上,岱山将发展更高层次的开放型经济,持续打好“稳拓调优”组合拳,推进内外贸一体化发展,做强做优“地瓜经济”,积极引进标志性外资项目,提升开放型经济质量和水平;助力世界一流强港建设,深化“四港”联动发展,大力发展现代航运服务业,打造省级航运服务集聚区,提升港口

全域美的根基,在于生态本底的持续优化。

岱山县交出了一份令人瞩目的绿色答卷:六度荣膺“五水共治”大禹鼎殊荣,市控以上断面水质优良率持续保持100%,集中式饮用水水源地水质达标率连年满分……这一组组跃动的生态数据,

镌刻着岱山生态文明建设的坚实足迹。

生态蝶变催生发展质变,

如今全县集体经济经营性收入50万元以上的行政村

实现全覆盖,成功获评省新时代美丽乡村示范县,乡村的颜值与内涵同步提升。



龙头—鹿栏晴沙田园综合体

童世领 摄



秀山蓝白小镇

何仁岳 摄

奋力实现“十五五”良好开局

